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Değerli Kardeşlerim! 

Peygamber Efendimiz (s.a.s) veda haccındaki 

bir konuşmasında şunları söyledi: “Bu Kurban 

Bayramı gününüz, bu Zilhicce ayınız, bu Mekke 

şehriniz nasıl saygın ise kanlarınız, mallarınız, 

şeref ve haysiyetiniz de aynı şekilde saygındır, 

dokunulmazdır… Dikkat edin! Müslüman, 

Müslümanın kardeşidir. Müslümana, gönül 

rızası olmadan kardeşinin malı helâl olmaz.” [1] 

Merhamet Peygamberi, insanın değerini, 

haysiyetini, saygınlığını asırlar öncesinden bu 

sözleriyle ilan etmiştir. Zira O, beşerin özlediği ve 

hak ettiği değerleri ihya için Alemlerin Rabbi 

tarafından gönderilmiş bir rahmet elçisiydi. 

Rabbimiz de insanın değerini; “Biz, gerçekten 

insanı en güzel bir biçimde yarattık.” [2] 

“Andolsun, biz insanoğlunu şerefli kıldık.” [3] 

kelamıyla ifade eder. 

Kardeşlerim! 

Hz. Peygamberimiz (s.a.s.) toplum içerisinde 

yaşayan her bireyin değerli, onurlu birer şahıs 

olarak görülmesini sözleriyle ve fiilleriyle insanlığa 

göstermiştir. O, küçük yaştaki çocuklara ve 

gençlere büyük insan gibi muamelede bulunur, 

onların sözlerine, fikirlerine değer verirdi.  

Küçüklerin sevgiyle eğitilmesi gerektiğini; 

“Küçüklerimize sevgi ile muamele etmeyen 

bizden değildir.” [4] buyurarak ifade etmişlerdir.  

Kıymetli Kardeşlerim! 

Allah Resulü, “Sizin hayırlılarınız 

kadınlarına iyi davrananlardır.” [5] sözüyle 

kadını onurlandırdı. 

 

 

Mescidi Nebeviyi süpüren yaşlı bir kadın 

vardı. Bir ara Resulullah onu göremeyince nerede 

olduğunu sordu. “Öldü” dediler. Peygamberimiz; 

“Bana haber verseydiniz ya!” buyurdu. Ardından 

kadının mezarına giderek cenaze namazı kıldırdı ve 

dua etti. [6]  Efendimiz, “Büyüklerimize saygı 

göstermeyen bizden değildir.” [7] buyurarak 

bizlere, yaşlıları yalnızlığa terk etmememiz  ve 

onlara saygılı olmamız gerektiğini öğretti. 

Kardeşlerim! 

Allah Resulü, engellileri onurlandırdı. Bazı 

bedensel kusurları sebebiyle topluma katılmaktan 

çekinen ve bu yüzden çölde yaşamayı tercih eden, 

Zâhir isminde bir sahâbî vardı. Efendimiz, her 

gördüğünde ona iltifat ederdi. Bir gün, Zahir’in 

kendisinin hiçbir değeri olmadığını söylemesi 

üzerine Peygamberimiz şöyle dedi: “Hayır! Sen, 

hiç de değersiz değilsin! Aksine Allah katında 

çok kıymetlisin!” [8] Ayrıca merhamet 

Peygamberi, görme engelli olan Abdullah ibn-i 

Ümmü Mektum’u müezzinlik görevine getirdi. 

Sefere çıkarken kendi vekaletini on üç defa ona 

verdi. 

Peygamberimiz, insanın Müslüman olup 

olmadığına bakmaksızın sadece insan olması 

sebebiyle değerli ve saygın olduğunu ifade 

ederlerdi. Bir gün bir grup arkadaşıyla otururken 

yanlarından bir cenaze geçti. Peygamberimiz 

cenazeyi görünce ayağa kalktı. Yanındakiler onun 

bir Müslüman cenazesi olmadığını söylediler. 

Ancak Gönüller Sultanı; “Olsun, o da bir insan 

değil mi?” [9] cevabını verdi. 

Değerli Kardeşlerim! 

Hutbemi Peygamber Efendimizin (s.a.s)  bir 

hadisi şerifi ile bitiriyorum. “Allah sizin 

görünüşünüze, malınıza, mülkünüze bakmaz; 

yalnızca kalplerinize ve amellerinize bakar.” [10]  
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